

SUSCRIPCIÓN
La tarifa de precios es la marcada por la ley.
Toda la correspondencia se dirigirá a EL DIA.

EL DIA DE PALENCIA

NUMERO SUELTO
10
CÉNTIMOS

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL
Propiedad y órgano de la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios de la provincia.

Segunda época. Martes 22 de Noviembre de 1921 Año XXXII.—Núm. 10.162

EL PROBLEMA AGRARIO

PLAUSIBLE INICIATIVA

POR CORREO Y TELEFONO

El proyecto de ley del Sr. Cambó La importación de los trigos

La agricultura en la Escuela

Información regional y extranjera

(De nuestros corresponsales)

Con el título y subtítulos que preceden, el senador por esta provincia, don Arroyo, publicó en EL DIA de PALENCIA del sábado 12 un artículo sobre el cual nos permitimos opinar en el presente referente a la actuación de los Sindicatos.

A nuestras observaciones claras y sencillas ha replicado el articulista con el escrito de ayer «Aclarando conceptos». Por una sola vez y sin ánimo de entablar polémicas bizantinas, que de nosotros escribiremos unas cuartillas, también para aclarar conceptos, manifestando al señor Arroyo que de antemano tenga por no escrita cualquiera frase que pueda herir su susceptibilidad.

Comienza quejándose el señor Arroyo de que no le hemos guardado la atención debida, al omitir nuestro nombre; no fué esa nuestra intención: es que juzgamos muy accidental la cuestión de personas y seguimos creyendo que lo importante para todos en estos momentos son razones que ilustren, aclaren y solucionen el problema debatido; por lo demás, ya comprenderá nuestro distinguido contrincante que no había de faltar la respuesta y, si tanto empeño pusiera en ello, hasta nuestro nombre y apellidos.

Y vamos al grano, en gracia a la brevedad. Nos aconseja el señor Arroyo que volvamos a leer su artículo, para que rectifiquemos y no le atribuyamos cosas que él no ha intentado decir; aunque nos parecía innecesario, le hemos dado gusto, y después de releído, lejos de rectificar, confirmamos en absoluto cuanto escrito quedó; porque, si nos hemos equivocado al enjuiciar, la causa del desliz radica en la confusión del artículo del señor Arroyo. En él se habla del Proyecto de Ley del señor Cambó, calificándolo de una burla más para la agricultura; de la importación de trigos extranjeros, como consecuencia del porfollito que se deja abierto en el referido proyecto; se señala como momento decisivo el actual, porque en estos días se confecciona el nuevo arancel, (cuestión parcial de cuya solución no depende tan solo el problema de la tierra) e inmediatamente después, «sin hablar para nada de la cuestión agraria en general», expone el articulista la actuación que a su juicio deben seguir los agricultores, que en lo que nosotros discrepamos algo del señor Arroyo, sin censurar, ni mucho menos, la celebración de asambleas en las provincias cerealistas y aplaudiendo que se trabaje para que desaparezca cuanto antes la atmósfera de recelo que existe en las grandes ciudades contra los agricultores, a los que se suponen, por su codicia, causantes de la subida en el precio del pan.

Así entendimos nosotros el artículo del señor Arroyo, siguiendo las letras de la lógica; pero ahora resulta que en el escrito de ayer «Aclarando conceptos», el senador castellano manifiesta que no quiso decir lo que dijo, que «indicaba esos tres medios para obligar al Gobierno y Parlamento a que se preocupen de dar solución al problema agrario». «¿Cómo habíamos de creer nosotros que este era el pensamiento del señor Arroyo, aunque hubiéramos leído repetidas veces su artículo?»

«¿Cómo habíamos de creer nosotros que habiéndose presentado a las Cortes un proyecto de Ley tan importante para la agricultura, el representante de esta provincia cerealista se le ocurriera proponer una campaña para que el Gobierno «se preocupase» de dar solución al problema agrario?»
Si el articulista lo vuelve a leer con serenidad, convendrá con nosotros en que no estuvo acertado al fijar en el párrafo que pensaba. Partiendo de lo que dijo, nosotros conceptuamos inútil el necesario acudir al Rey con exposición, que, lejos de contribuir al remedio del mal, por las razones que se

indicaban, habrían restado simpatías a Su Majestad entre la clase laboradora; porque el pueblo, ignorando los poderes constitucionales del Monarca, le habría considerado cómplice en el abandono de los Gobiernos hacia este problema, y eso ni es verdad, ni justo. Si el señor Arroyo se hubiera referido, como ayer dice, al problema agrario en general, tal vez nosotros nos habríamos expresados de otra manera; pero entonces y ahora disintimos a go de su opinión, no por ser político, ni por ser liberal, ni por que creamos que la cuestión agraria sea patrimonio de ningún partido, ni única y exclusiva de las derechas españolas, como torcidamente insinúa nuestro ilustre contrincante; sino por que somos hombres y tenemos formado criterio.

Es verdad que la cuestión agraria reviste capital importancia: es indudable que si no se le da pronta solución, en la que Castilla por sus especiales circunstancias, está más interesada que las demás regiones españolas; sobrevenirán terribles consecuencias; evidente también que los gobiernos en general han desatendido el problema agrario y que ha llegado el momento de acometer un plan completo de reformas que ponga fin a los males que lamentamos; pero esto no puede ser, bien lo sabe el señor Arroyo, obra de un día; ni se consigue nada con presentarlo a las Cortes, como en alguna ocasión la experiencia ha demostrado; por eso la obstrucción en el Parlamento que el señor Arroyo propone a toda clase de proyectos que este Gobierno o los que le sucedan presenten, puede resultar contraproducente hasta para los mismos intereses que se trata de defender, según la naturaleza e importancia de los proyectos que se discutan.

Si el proyecto del señor Cambó es de trascendencia capital para la agricultura, riñan nuestros parlamentarios en torno de él la batalla; agoten todos los medios, para conseguir su rectificación; obliguen al Gobierno a que implante el arancel móvil que salva de momento la situación; que con estos jalones puestos en el camino, mucho habremos adelantado en nuestro intento; más si ahora dejan pasar la ocasión que el Proyecto del señor Cambó les ofrece, tengan por seguro que la opinión de los labradores los juzgará desfavorablemente.

Con lo dicho creemos haber contestado la parte más esencial del artículo del señor Arroyo «Aclarando conceptos»; si el ilustre representante palentino en la Alta Cámara no nos obliga, dejaremos a un lado los otros extremos menos importantes de su escrito, que hoy necesitarían mucho espacio, por que como afirmamos al principio no es nuestro ánimo molestarle.

A trabajar, pues, todos en la medida de nuestras fuerzas para que el asfixiante estado actual de la Agricultura desaparezca y luzcan días de gloria y bienestar en la hidalga tierra castellana.

Asuntos de actualidad que no admitían demora, nos impidió dar a conocer una Real Orden del Ministerio de Instrucción Pública de 17 de Octubre último, publicada en la «Gaceta de Madrid», el 26 del propio mes, creando por vía de ensayo campos agrícolas anejos a las Escuelas Nacionales, en los cuales se pongan en práctica verdades conocidas y sancionadas por la experiencia, a cargo de los profesores de Instrucción primaria que tengan suficiente competencia para dirigirlos.

Aplauso sincero merece la disposición oficial del señor Silló, que ha tenido colaboradores tan competentes como el señor Valvellano, director de Instrucción Pública y el Inspector de Primera Enseñanza, don Agustín Nougues, por las orientaciones de dicha Real Orden, una de las más saludables que hemos visto en la «Gaceta».

El amor a la naturaleza y a campo, escita a una vida honrada, laboriosa, sobria y mora; dan enseñanza sólida y produce goces puros, vida larga y fértil. Por esta razón uno de los fines de los Sindicatos Católicos Agrarios, es la Acción entusiasta y constante en favor de la educación agrícola, para formar la juventud con ideales elevados, de buen sentido agrícola social. El amor al campo, el amor a la noble profesión agrícola, el amor al orden, el amor a la asociación con fines honrados, el amor a la familia, el amor a la patria, el amor a la religión, son los amores que hemos de encender y propagar incesantemente.

Si fomentamos en la escuela primaria el amor y el conocimiento de los campos haremos buenos ciudadanos, despertando la virtud, el trabajo noble y útil, el engrandecimiento de la familia, de los pueblos, de la patria.

Comprendiéndolo así, el Sindicato de Baltanás ya tiene su campo de experimentación, debido a las facilidades y generosidad del culto propietario don Alvaro Velasco Inchauste, y yo felicito a sus dignos socios, sobre todo a don Alberto Rodríguez y don Cándido Casado, presidentes y tesorero de dicha institución, al lograr poner los medios para mejorar la situación del labrador, para aumentar el bien y disminuir el mal.

Sirva de estímulo la conducta del Sindicato de San Millán de Baltanás a sus Instituciones hermanas y que su ejemplo se propague, en cuya labor han de tomar parte muy activa los señores consiliarios, almas de las instituciones Sindicales Católico-Agrarias, cooperando al desarrollo y multiplicación de los campos de experimentación anejos a las escuelas.

Este campo podrá ser propio del Municipio o del Estado, arrendado por el Ayuntamiento o por el solicitante o bien cedido por particulares; deberá ser destinado a este mismo objeto por lo menos durante seis años, y el contrato de arrendamiento por la cesión que se haga durará el plazo mínimo indicado, teniendo en cuenta que al terminar el contrato, y en el caso de que la finca volviera al propietario, quedará éste obligado a abonar las mejoras al encargado del campo.

Los solicitantes enviarán sus instancias, en el plazo de un mes a contar desde la publicación de la R. O. en la «Gaceta de Madrid» al inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia, quien la remitirá al ministerio de Instrucción pública dentro de los ocho días siguientes, con informe del inspector de la zona, acerca de la conveniencia de crear el campo agrícola y de la competencia del maestro para dirigirlo. El maestro deberá unir a la petición una copia del documento en que conste la cesión del terreno o copia del contrato de arrendamiento y una breve Memoria explicando la organización que pretende dar al campo y los cultivos y principales demostraciones que se propone llevar a cabo durante el primer año.

Las disposiciones que regulan el reparto de los beneficios, la subvención de MIL pesetas que se les concede, o dos mil si el terreno tuviera dos hectáreas y la organización de la Inspección de los campos agrícolas anejos a las escuelas son plausibles, deseando que encarnen en la realidad. Si queremos regenerar la agricultura y engrandecer a la Patria, fundemos en cada Sindicato y mejor en cada Municipio un campo agrícola anejo a las Escuelas nacionales.

FRUTOS DEL CAMPO
En esta ciudad
Se vende una casa situada en sitio céntrico, con jardín y amplios locales. Informes, en la Administración de este periódico.

CUESTA CEINOS

MÉDICO-DENTISTA
Mayor principal, 94, 2.º izq.º

Criad a vuestros hijos fuertes

Para ello no hay como que los crie la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

Use el biberón «GLAXO», con todos los adelantos científicos.—El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos.—Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y C.—MONTERA, 18, MADRID

De venta en Farmacias, Droguerías, Sres. Espejel, Rivas y Compañía, Fuentes Aspurz e Hijo, Damascogarcía y las tiendas de ultramarinos de Julián Díez y Ramón Gómez.
Encargado para la provincia: CARMELO RODRIGUEZ.

Burgos
El día 12 del próximo mes de Diciembre vendrá a esta ciudad a presidir las fiestas misionales el ministro de Instrucción, señor Silló.

—Por el ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado con carácter interino auxiliar de segunda clase de Administración, con destino en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia Territorial don Guillermo Avila.

—Se ha reunido la Diputación con el fin de aprobar un presupuesto extraordinario para subvencionar al Ayuntamiento de Burgos con motivo de las obras del pabellón destinado a Depósito de sementales para el estado. El presupuesto fué aprobado por unanimidad.

Santander
Han celebrado una reunión las representaciones patronal y obrera del oficio de carpinteros, aceptándose por ambas partes las bases que propuso el gobernador.

—De Santoña se ha trasladado a Limpias un numeroso grupo de devotos del Santo Cristo de la Agonía, para impetrar ante la prodigiosa imagen el triunfo de nuestras armas en Africa y el eterno descanso de los militares muertos en defensa de nuestra Patria, especialmente de los que integraron el heroico batallón de Andalucía, perteneciente a la guarnición de aquella plaza montañesa.

León
Se ha incorporado a esta Capitanía General el 2.º jefe de Estado Mayor de esta Region don Rodrigo Carrizo de Albornoz y Vergara.

—Del pueblo de Quilós ha desaparecido de la casa paterna el joven de 20 años de edad Celestino Lugo Díaz, ignorándose su paradero.

—En el depósito de sementales de esta capital existe una vacante de herrador de primera que se proveerá por examen y conforme marca el Reglamento de 24 del actual.

—Han sido hospitalizados en Zaragoza los soldados del batallón expedicionario del Regimiento de Burgos Alvaro Estévez, Fidel Pareja y Juan Márquez Macías.

Han llegado como enfermos al Hospital de Sevilla, los soldados del mismo batallón Dativo Alvarez Acevedo Francisco Sargeiro Santizo y Alfredo Barragán Blanco.

—En el Hospital de San Juan Bautista, de Astorga, ha fallecido el obrero auxiliar de Via y Obras, Teodoro González, que como recordarán los lectores hace días fué arrollado por un tren entre las estaciones de Torre y La Granja.

El desgraciado Teodoro era de esta capital.
—En el Convento de Santa María de Carbajal se celebró ayer la ceremonia de imponer el hábito de la orden Benedictina a la señorita Elvira Alvarez Martínez, que recibió el nombre de Patrocinio de San Benito.

Valladolid
Por el excelentísimo señor Arzobispo ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Andrés de esta ciudad, don Lorenzo Justiniano González.

—En la Diputación se ha celebrado una reunión para tratar de los propósitos del ministro de Hacienda respecto a dichas corporaciones.

Todos los diputados convinieron en que dada la importancia de la cuestión, era necesario estudiarla con todo detenimiento, pues la supresión del contingente implicaría una situación difícil para la hacienda provincial.

Se acordó formar una ponencia, integrada por la Comisión provincial y el presidente y el secretario de la Corporación, para que emita dictamen y se someta al pleno, para lo cual se convocará oportunamente a sesión extraordinaria.

—En el Gobierno Civil, los datos recibidos de los pueblos sobre la elección de compromisarios que han de intervenir en la próxima de senador, acusaban mayoría de los mauristas y conservadores.

(POR TELEFONO)
Madrid 22

Accidente de aviación
París.—Los tenientes Damelin-court y Largeau, que iban a tomar parte en la vuelta de Francia, han caído en Bissy, a 100 kilómetros de Noyon.

Los aviadores quedaron muertos en el acto. Se ignoran las causas de este terrible accidente.

En la Cámara prusiana
Berlín.—La Cámara prusiana ha sido ayer teatro de tumultuosas escenas.

Los comunistas y los socialistas mayoritarios se fueron a las manos por ser desechada una moción de los primeros en la que se pedía la inmediata libertad de cierto número de personas encarceladas en Liehtenjur, con motivo de los disturbios ocurridos en Alemania central.

Huelga general
Calcuta.—Con motivo de la llegada del Príncipe de Gales, los nacionalistas han conseguido que estalle la huelga general. Los obreros organizan manifestaciones en todas partes llevando grandes cartelones en los que se pide garantías para la libertad nacional de la India.

Todo el comercio ha permanecido cerrado por temor a los desmanes de los huelguistas.

Botadura de dos buques
Tokio.—Han sido botados al mar en los astilleros de Kabe, dos grandes acorazados.

Palencia y la guerra
Suscripción iniciada por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, para proporcionar comodidades y obsequios al Regimiento Cazadores de Talavera 15 de Caballería y soldados palentinos pertenecientes a otros cuerpos que pelean en Africa.

Suma anterior, 10 307 30 pesetas.
Don César Iglesias y Vicente, 50 pesetas; don Vicente Hernández, 31; don Mariano Riquelme, 10; Elctra Popular Vallisoletana, 250; don José Alonso de Ojeda, 15; don Rafael Navarro, 25; Personal de la Granja Agrícola, 25; don Melecio Tejedor, 25; don Federico Ortiz Romo, 10; don Guillermo Martínez de Azcoitia, 50; don Luis A. Polanco, 15; un madrileño, 5; don Alejandro Ortega Delgado, 25; don Manuel Gutiérrez López, 15; Sres. Hijos de A. Fernández, 25.
Total, 10.885 30 pesetas.



A. EIROA, óptico
Posee un completo surtido en Cajas de Matemáticas para dibujo; Gemelos para teatro y campo; Barómetros; Termómetros; Microscopios; Brújulas; Lupas y otros artículos de óptica.
Variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composuras.
Mayor principal, 80, Óptico y platería.

Los hombres que saben resistir

Madrid 21

Porque el señor Francos Rodríguez dijo—aludiendo a la formalidad con que él y su jefe cumplen los compromisos que contraen,—que no se apartaría del gobierno, aun cuando se le echara encima un camión, algunos de sus plumíferos correligionarios le ponen de oro y azul y de todos los colores, ni más ni menos que si se tratase de alguno de esos políticos crustáceos que se asen a la cartera como las ostras a la concha. Es una injusticia. Francos Rodríguez, escritor, orador, hombre de letras, con lo preciso y bastante más para no envidiar a nadie y si para ser envidiado, no ha menester del acomodamiento deshonesto o villipendio para que destaque su personalidad. Aparte de la política y pudiera decirse que por encima de ella, Francos tiene un valor positivo que nadie puede desconocer. No podría decirse otro tanto de la mayoría de los políticos, los cuales, si se prescindiera del favor que los encumbra y los mantiene en candelero y en traza de personajes, difícilmente alcanzarían categoría de personas.

Por falta de reflexión se halla muy extendida la creencia de que quien resiste en un cargo público mira más al apetito que al deber. Es una estimación fundamentalmente errónea, sobre todo en tiempos como los de ahora, en los cuales las pasiones son más vivas, las luchas más implacables y el desgarro de los gobiernos incomparablemente mayor. En otras épocas ha podido emplearse como arma de Gobierno la transacción. En la nuestra la mayor copia de bienes gubernamentales la granjean los hombres que saben resistir. El decir «ahí queda eso» y echar a correr y sumergirse en la comodidad es cosa que está al alcance de cualquiera. Lo que está en un plano superior es lo contrario: el no irse, el aguantar a pie firme, el oír con elegante desdén o aparentándolo, las críticas de los adversarios y las mordacidades injuriosas de los amigos; en una palabra, el resistir para gobernar; como resiste la cabeza las pasiones del corazón. ¿No es este el caso de Francos Rodríguez?

MIGUEL PEÑALOR

La vida en la provincia

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

PAREDES DE NAVA

El pasado Domingo, por la tarde, tuvo lugar el acto de bendecir, para el culto, la monumental imagen del Corazón de Jesús, que la señora doña Margarita Gil de Cuadrillero, ha regalado a la Iglesia de San Juan Bautista.

Asistido de dos presbíteros, el inteligente y celoso ecónomo don Silvano Caballero ofició de Preste, leyendo, y entonando los versículos del Ritual, contestado por el órgano.

Cantados varios motetes alusivos, el ilustrado párroco don Quintín Romón Zorita, se subió al púlpito, y con la Gracia del Espíritu Santo que mueve el alma a la virtud, improvisó una plática en la cual, luego de poner de manifiesto la generosidad de la donante y el agradecimiento de los feligreses y congregacionistas de la Iglesia, hizo atinadísimas consideraciones sobre el egoísmo humano, y sus múltiples manifestaciones de la vida social, en oposición a la magnanimidad del divino Corazón de Jesús, el cual si en su amor nos inspiramos, salvará a nuestra Nación de las convulsiones que la amenazan, incubadas por los enemigos de Cristo, quien debe reinar siempre, en el corazón del hombre para jamás imitar el nefando proceder de los que, siguiendo la conducta de Judas Iscariote venden su alma por menos de treinta dineros.

Exhortó a que todos nos borásemos porque se llegue a entronizar el Corazón de Jesús, no solamente en los sitios oficiales que, tan acertadamente ha designado el actual ministro de Gracia y Justicia, si que también en las Cámaras legislativas, Diputaciones, Ayuntamientos y en cuantos centros sean oficiales, el fin de que prevaleciendo en ellos la justicia, su irradiación al Estado de lugar al reinado de Paz y Caridad que simboliza la imagen que acaba de ser consagrada al culto de nuestra sacrosanta religión.

Tan eficaz acto, terminó con un viva al Corazón de Jesús Sacramento.

CALZADA DE LOS MOLINOS.

Como coronación de los trabajos que se venían realizando en este pueblo, para lograr el establecimiento de la excelente obra infantil «La Mutualidad Escolar», el sábado último, dió una notable conferencia en los locales de la Escuela el maestro nacional de esta villa don Florentino Pérez Garrote.

El acto tuvo lugar a las siete de la noche, con la presidencia del alcalde don Melecio Lomas, cura ecónomo don Vicente Herrero, juez municipal señor Paredes y concejales don Rufino Rodríguez y don Angel Villasur.

El señor Pérez Garrote expuso detalladamente el objeto de la Mutualidad escolar y encomio las ventajas que produce moral y materialmente en las pequeñas generaciones. Dijo que eran muchas las escuelas que contaban ya con tan beneficiosa institución y que en las restantes, se laboraba actualmente para su implantación.

Había de lo que significa el ahorro colectivo, muy superior al individual,

por insignificantes que sean las aportaciones y terminó dando las gracias a las autoridades por la colaboración que prestan a la obra y por el honor que dispensaban al acto con su presencia.

También el digno señor cura ecónomo, don Vicente Herrero, pronunció breves y afinadas palabras ensalzando justamente la institución y exponiendo el funcionamiento del Instituto Nacional de Previsión.

Los señores Pérez Garrote y Herrero, fueron muy aplaudidos.

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

Para mañana a las once de la misma, está convocada la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria, si se reúne suficiente número de concejales.

Los asuntos que figuran en el orden del día son los siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
2.º Comunicación del señor Gobernador Civil de la provincia, transcribiendo la del Ilmo. señor Director General de Administración, referente al fallo absoutorio dictado por el Tribunal de Cuentas del Reino en las de éste Ayuntamiento correspondiente al año de 1917.
3.º Instancias solicitando permiso para obras particulares.
4.º Idem de obreros pretendiendo la cesión de terrenos en las afueras de esta Ciudad, para construcción de edificios.
5.º Idem sobre concesión y sepulturas y traslación de restos en el Cementerio General de esta Ciudad.
6.º Relación de Bombros concurrentes a la extinción de incendios a los efectos del abono de los premios que tienen devengados conforme el Reglamento.
7.º Disposiciones.

DE SOCIEDAD

Han llegado: De Boadilla del Camino, la señora Viuda de López Francos. De Guaza de Campos, la señora doña Concepción Camiño. De Dueñas, don Santos Cuadros, De Abastas, el secretario de aquel Ayuntamiento don Liberto Herrero. De Baquerín, nuestro particular amigo don Paulino Jubete. De Villerramiel, el médico don Manuel Bueno.

Han marchado: A Frechilla, el ex diputado provincial don Arturo Redondo. A Villavieco, el propietario don Heracleo Garrachón. A Madrid, el joven topógrafo don Ricardo San Millán Martín. A Valladolid don Valentín Izquierdo, estimado amigo nuestro. A Magaz, el médico señor Cuesta del Muro.

Casa en venta

Una en la calle Mayor antigua con dependencias apropiadas para labrador; informarán en el Garage de Guillermo del Paso.

DEL GOBIERNO CIVIL La fiesta de Santa Cecilia

La Junta de Sanidad

Con la presidencia del señor gobernador se reunió ayer tarde la Junta provincial de Sanidad.

Se aprueba el acta de la anterior. Idem un informe referente al expediente instruido a un facultativo titular.

Fueron así mismo aprobados definitivamente los proyectos de abastecimientos de aguas para los vecindarios de Micleces de Ojeda y Salinas de Piñuerga y condicionalmente el de Villanovancia.

Idem el expediente de construcción de un cementerio en Herrera de Valdecañas.

Dió cuenta del expediente del proyecto de encauzamiento del río Bredo, acordó la Junta que el inspector de Sanidad gire una visita a los terrenos por donde circulen las aguas, a fin de poder formar.

Correspondiendo ser sustituidos varios vocales de la junta, se acordó elevar las ternas correspondientes al ministro de la Gobernación, colocando en los primeros lugares a los señores que los desempeñan actualmente.

Se dió cuenta de varios asuntos de tramitación pendientes del informe de entidades y autoridades a quienes se ha pedido.

Por último, el señor López de la Molina informó a la Junta del estado sanitario de la capital y provincia con respecto a enfermedades de carácter tífico de cuyas noticias ya tienen conocimiento nuestros lectores

Acción Católica de la Mujer

REGIA DISTINCION

Copiamos de «El Debate»: «Su Majestad la reina doña Victoria, queriendo conocer personalmente la organización del Secretariado Nacional Femenino, creado por la Acción Católica de la Mujer, se ha dignado honrar a esta benemérita institución con su augusta visita.

Acompañada de su camarera mayor la excelentísima señora duquesa de San Carlos, llegó su majestad al domicilio de la Asociación, a las once de la mañana, siendo recibida por la Junta Central y socias de honor.

La augusta señora recorrió todas las dependencias del Secretariado, enterándose minuciosamente de su labor y organización, para las cuales tuvo frases de elogio, deteniéndose especialmente en la sección cuyo objeto es hoy a preocupación constante de nuestra bella Soberana: la sección de «La visitadora del soldado herido», creada precisamente por su augusta iniciativa.

La Reina se interesó también por la marcha de Acción Católica de la Mujer en el resto de España, celebrando sus progresos, y por sus relaciones con las entidades similares del extranjero, viendo, muy complacida, la organización internacional de que la Acción Católica de la Mujer forma parte.

Después de conversar con las señoras que le acompañaban, su majestad se despidió con palabras de aliento para toda la Junta, en nombre de la cual la señora presidente, excelentísima señora condesa de Gavía, le dió las gracias por el alto honor que acababa de dispensar a la Acción Católica de la Mujer.»

La Junta de demas de la Acción Católica de la Mujer en esta capital, recuerda a las numerosas personas que han manifestado su deseo de contribuir a la suscripción abierta con destino a las viudas y huérfanos de la guerra, que todos los donativos, se reciben en casa de la Presidenta doña María de Bedoya (Calle de Don Sancho, número 6) y en los Comercios de los señores del Olmo, Alonso (don Marciano) y Aguado (don Afrosidiso).

CRONICA JUDICIAL

En la Audiencia

Esta mañana vióse la causa seguida contra María Guadalupe Rodríguez, acusada por el delito de lesiones.

Verificada la prueba, el fiscal mantuvo sus conclusiones, solicitando para la procesada la pena de dos meses y un día de prisión correccional, costas y accesorias.

El defensor señor Gusano pidió la libre absolución de su patrocinado.

El juicio quedó concluso para sentencia.

A las diez y media de la mañana, como estaba anunciado se celebró hoy en la iglesia de la Compañía de Jesús (San Francisco) una Misa solemne a grande orquesta que resultó un acontecimiento artístico. Parecía imposible que en Palencia se pudiera formar una orquesta como la que esta mañana interpretó tan magistralmente la Misa en honor de su excelsa Patrona.

Para dar una idea exacta de la brillantez de la orquesta no tenemos inconveniente en citar el número de instrumentos que tomaron parte en la fiesta: dos violines primeros, tres violines segundos, viola, dos violoncellos, contrabajo, flauta, dos clarinetes, cornetín, trompa, bombardino y órgano, que juntamente con las hermosas voces que componen el coro de la S. I. Catedral y otros valiosos elementos y bajo la acertadísima dirección del maestro señor Riol, ejecutaron la misa a tres voces y grande orquesta de J. Sancho Marraco, y el himno a la Santa compuesto por el inspirado músico y contrabajo de la orquesta don Basilio I. Gutiérrez.

Es digno de consignarse la maestría con que el sexteto del Teatro ejecutó el «candante cantábil» de Tschotkowsky durante el Ofertorio de la Misa.

Oficiaron los presbíteros señores don Higinio Gómez, don Cecilio Gallo y don Restituto Maté.

El altar adornado con exquisita sencillez mostraba a un lado la hermosa imagen de la Santa, propiedad de don Agustín F. Hantiyuelo y cedida galantemente para la fiesta.

Nuestra enhorabuena a los miembros que componen la «Asociación musical de Palencia» de la Federación Nacional de Profesores de Orquesta, que de una manera tan artística celebró en su propio día la fiesta de su Santa Patrona.

Crónica religiosa

En la Capilla de la Beneficencia

Con la solemnidad acostumbrada se viene celebrando el novenario de la Medalla Milagrosa en la capilla de los establecimientos provinciales de Beneficencia.

Un triduo

Para conmemorar el VII Centenario de la fundación de la V. O. T. de San Francisco, celebrará dicha Cofradía en su Capilla un solemne triduo los días 25, 26 y 27 de los corrientes.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las seis, expuesto el Santísimo Sacramento se rezará la Corona Franciscana, a continuación el sermón que predicará los tres días el M. I. señor don Matías Alonso, Canónigo de la S. I. Catedral y Terciario Franciscano.

Terminado el sermón, se cantará un motete y se hará solemne reserva, después de la cual el último día se dará la Bendición Papal.

Por concesión expresa de S. S. Benedicto XV pueden ganar los Terciarios indulgencia plenaria en cada uno de los tres días y en uno de los tres los demás fieles con las condiciones de costumbre. Además los que visiten al Santísimo Sacramento en la referida capilla podrán ganar siete años de indulgencia toties quoties.

Nuestro reverendísimo Prelado ha concedido también cincuenta días de indulgencia por asistir a cada uno de los actos que se celebren durante el Triduo.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Hoy se reanudan en este teatro las secciones de Cinematógrafo, con la exhibición de la estupenda película «El hombre de las tres caras.»

Las secciones de Cinematógrafo, continuarán hasta el Jueves inclusive de la semana actual.

Bandajes macizos

DELTA

para autobus y camiones

Agente exclusivo para la venta: Luis Gómez Arroyo, Conde de Garay, 8, Palencia.

Noticias

Por la Caja de Recluta han sido admitidas las substituciones hechas en favor de los reclutas Basilio Paris Asch, de Cervatos de la Cueva; Benjamín Abaricio Ruiz, de Berrueto, Constantino Abad Collantes, de Valderrábano; Emilio de los Ríos Manuel, de Baños de Cerrato; Fabián González Martí, de Remo de Valdivia; Marcos Cardenoso González, de Paredes de Nava; y Teopisto Molaguro Velasco, de Moratines a quienes en el sorteo verificado el 18 de los corrientes, correspondió servir en Africa.

Nuestra enhorabuena a los interesados, extensiva a la Casa Ferrández, Vilar y Compañía de Madrid que debido a la prisa de haber reclutado buen número de substitutos, antes de la R. O. de 28 de Mayo último, ha podido cumplir seriamente y sin el menor contratiempo con todos los contratados. Y nuestra enhorabuena también al representante del indicado Centro en esta provincia y estimado amigo, Eusebio B. Alario.

Por el Director general de Primera Enseñanza señor conde de Vallellano se ha concedido la subvención de 1.000 pesetas a la Cantina Escolar de Astudillo, organizada por el ex alcalde de aquella villa nuestro estimado amigo don Maximiliano Tapia.

Convocada por el señor gobernador civil, celebrará sesión el próximo jueves, 24, la Junta provincial de Beneficencia de esta ciudad.

Género de punto. Completo surtido

Camisetas, pantalones, toreras, refajos, mayllois, jerseys, fajas. Mangas y puños.

Punto Inglés, afelpado y lana. Medias y calcetines.

Bonitos modelos en marineras para niños.

«EL IRIS» Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor pral.

Licor del Polo de Orive, licor sagrado. Eternamente vive quien lo ha inventado.

La persona que hubiera perdido su reloj de pulsera, encontrado en la calle Mayor, puede pasar a recogerlo en la Unión de Sindicatos de Obreros de Palencia-Libres. Gil de Fuentes, 16, donde previas señas, le será entregado.

En la Casa de Socorro ha recibido asistencia médica: Vicente Soler García, de aque...

Jesús Bías, de magullamiento en la mera falange del dedo anular de la mano derecha.

EL GORDO. 26.238.-EL GORDO PARA NAVIDAD

Como en años anteriores, se celebra participación sin prima a todo el que compre en este comercio.—«EL GORDO» D. Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor principal.

Al juzgado municipal de Castañeda, Onieles han sido denunciados varios jóvenes por promover un fuerte escándalo en la vía pública, en una de las pasadas noches.

Por el juez instructor del regimiento de Guipúzcoa de guarnición en Villanueva de Lomilla, a quien se sigue expediente por haber faltado a concentración.

Caballeros y niños

El comercio de Polo ha recibido el surtido en capas, mantas de bufandas, paño pirineo y astracán más moderno en abrigos, últimos modelos. Gran surtido en impermeables gabardina, goma y hule. Especialidad en capas impermeables todos los tamaños para niño.—Mayor pral., 91.

En la Inspección provincial de Sanidad se han recibido varios folletos de Inspección general exponiendo la importancia de que los servicios sanitarios dependan a depender del Ministerio de Trabajo.

Motores eléctricos

Las mejores marcas. Grandes existencias. Isla y Villanueva. Apartado 15.

E. BARRENECHEA MUEBLES

El dueño de este nuevo establecimiento, que por espacio de 25 años ha estado al frente del despacho en el almacén de su madre la señora viuda de don Gallo, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que sigue la misma línea de conducta, usando igual formalidad en el trato y economía los precios con las personas que se dignen honrarle con sus encargos.

En dicho establecimiento encontrarán todo lo concerniente a muebles, comedores, despachos, dormitorios, etc., y un extenso surtido en camas de madera, hierro y latón, artículos de junco, mimbre y fantasía y otras novedades.

TALLERES Fábrica de somiers y tejidos metálicos. Almacenes y despacho. Gil de Fuentes, Mayor pral., 74.

Línea Pinillos

Viajes rápidos y de lujo de Santander a Habana. El día 26 de Noviembre saldrá de Santander el hermoso vapor correo español «BARCELONA» (de 10.000 toneladas)

admitiendo pasajeros de primera, segunda, segunda económica, tercera pradera y tercera ordinaria, para Habana. Hacia el 15 de Diciembre saldrá de Santander el magnífico y nuevo vapor correo español

INFANTA ISABEL (de 16.000 toneladas)

admitiendo pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda, segunda económica y tercera ordinaria para Habana. Para toda clase de informes, dirigirse al Agente General del Norte, FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, pral. Apartado núm. 58, SANTANDER. En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a Guillermo Cortés, Avenida de la Argentina, núm. 2.

Los niños

extenuados por el calor o la dentición, con diarrea verde, cólicos, fiebre de origen intestinal que necesitan purgarse, y toda persona enferma curan rápidamente tomando

Calomelanos Campaña IRREDUCIBLES

único purgantebactericida y por consiguiente desinfectante del tubo intestinal. Completamente inofensivo y el más eficaz y agradable. Puede tomarse a cualquiera hora y con toda clase de alimento, de preferencia con papilla de patatas cocidas. Precio, 30 céntimos de venta en farmacias.

Depósitos: Centros de Especialidades.—MADRID. Depósito en Palencia: Farmacia del Dr. Fuentes.

GUILLERMO NAVARRO Mayor principal 35. Sucesor de IBÁÑEZ. DENTISTA. PALENCIA. TELÉFONO N.º 118

INFORMACION TELEFONICA

HA LLEGADO A MADRID EL ALTO COMISARIO

Le reciben el Rey y el Gobierno en pleno.—Obsequios al general Berenguer.—¿Será sumariado al fin el general Cabanellas?—Otra laureada para Cavalcanti.—La de Beneficencia para la duquesa de la Victoria.—Otras noticias.

La Campaña de Africa

El alto Comisario en Madrid

La llegada

En el expreso de esta mañana ha llegado a la corte el alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

En los andenes de la estación del Mediodía, esperaban al ilustre viajero S. M. el Rey, S. A. el Infante don Fernando, el jefe del Cuarto Militar del Monarca general Milans del Bosch, el señor Maura, todos los ministros, a excepción del señor Cambó, el capitán general de Madrid marqués de Estella, el marqués de Lema y otras numerosas personalidades políticas y militares, entre las que se comentó la ausencia del general Burguete.

Berenguer, que vestía de paisano, no pensaba encontrarse con el Rey y el Infante, y por eso experimentó una agradable sorpresa.

Así lo manifestó al Rey, mostrándose agradecidísimo por el honor que se le dispensaba.

Don Alfonso abrazó al alto comisario y el infante y el señor Maura le estrecharon la mano, efusivamente.

En cuanto el Soberano abandonó la estación, los señores La Cierva y Berenguer mantuvieron un breve diálogo con los periodistas, en el que éste se mostró reservado, aplazando sus declaraciones hasta cuando haya hablado al Gobierno.

Berenguer en Palacio

Desde la estación del Mediodía el alto comisario se trasladó a su domicilio a cambiar de ropa, marchando seguidamente a Palacio

para complimentar a los Reyes y despedir a la Reina Cristina que hoy mismo sale para San Sebastián.

Al entrar en Palacio, los periodistas felicitaron efusivamente al alto comisario por sus recientes triunfos y el general se limitó a decir que había cumplido estrictamente con su deber y que el éxito correspondía por entero a España que tan gallardas pruebas está dando de su vitalidad acudiendo solícita con recursos de todo género al castigo enemigo.

Añadió que tenía noticias satisfactorias con respecto al final de la campaña.

En honor del Alto Comisario

A la una y cuarto de la tarde ha comenzado en el Ministerio de la Guerra el banquete organizado en obsequio de Berenguer.

Asisten a la comida S. M. el Rey, el Gobierno en pleno, todo el Estado Mayor Central y el capitán general de Madrid señor Marqués de Estella.

Es de suponer que durante el banquete los reunidos cambiarán impresiones sobre el curso de la campaña.

Conferencia con el Gobierno

Esta misma tarde a las cuatro el alto Comisario conferencia en el Ministerio de la Guerra con todos los ministros, y probablemente, mañana se convocará a un Consejo para determinar con la presencia de Berenguer, el plan de las futuras operaciones militares y la conveniencia de seguir el abance hasta Alhucemas con el mayor ahorro posible de bajas y una intensa acción política que marche paralelamente a una acción militar.

Una comida en Palacio

El jueves próximo comerá en Palacio el alto comisario, invitado por S. M. el Rey.

No mediando ningún acontecimiento imprevisto, la estancia en Madrid del general Berenguer, no excederá de cuatro días.

¿Comisario civil?

Córdoba.—Al pasar por esta capital el general Berenguer, le anunciaron los periodistas que en Madrid se le preparaba un gran recibimiento.

Lo lamento, dijo el general, pues voy sin uniforme. Por más que, quizás esté más en su punto el traje de paisano, ya que se quiere un comisario civil.

El rescate de los prisioneros

CÁDIZ.—Contestando a preguntas de los periodistas, el Alto Comisario ha declarado que van por buen camino las gestiones relativas al rescate de todos los prisioneros.

Antes de salir para Madrid el general ha enviado un emisario con instrucciones concretas y es muy probable que todo quede ultimado en plazo breve.

Se necesitan

Machacadores para machacar piedra en varias carreteras de esta provincia. Para tratar de precios y condiciones con don Teodoro Rabanal, Emperador, 14 o Plaza Mayor, 18, oficina, Palencia.

E. DIAZ OANEJA

Consultas diarias de 9 a 11. Plaza de la Catedral, 18.

Noticias políticas

Madrid, 22

De Gobernación

Comunica el gobernador civil de Zaragoza que espera solucionar enseguida los conflictos sociales de Epila y Calatorao. En tal sentido realiza activas gestiones.

De Cartagena anuncian la detención de un sujeto llamado Tomás Gine, autor del último atentado sindicalista cometido en Alcoy.

El gobernador de León participa al ministro que han parado los obreros que trabajaban al servicio de las dos Compañías mineras de La Robla.

Telegrama de agradecimiento

Las entidades bancarias de Barcelona telegrafan al Gobierno, agradeciendo el aval concedido por él al Banco de Barcelona.

Firma de Hacienda

El señor Cambó ha sometido a la firma de S. M. el Rey, los siguientes decretos:

Nombrando Administrador de Aduanas de Port Bou, a don Sebastián Cortador.

Idem Interventor de Hacienda de Mallorca, a don Salvador García.

Idem de Madrid, a don Miguel Ponte.

De Gracia y Justicia

La «Gaceta» publica hoy, los siguientes nombramientos de este ministerio:

Nombrando canónigo de la Catedral de Burgos a don Lorenzo Dancausa.

Id. de la de Solsona a don Clemente González Magdaleno.

De la Presidencia

El señor Maura, no despachó esta mañana con S. M. el Rey.

Se propone el presidente convocar a los de las Cámaras y si es preciso a los jefes de grupos parlamentarios para ver el modo de habilitar la pronta discusión y la aprobación de los proyectos pendientes.

Es muy posible, que se llegue a la supresión de la semana parlamentaria.

Telegrafistas indultados

El Rey, ha firmado el indulto de los oficiales del Cuerpo de Telegrafos don Pedro Cebreiros Curries y don Luis Ramón Muñoz, que sufrirán condena de destierro, con motivo de determinadas coacciones ejercidas con ocasión de la pasada huelga del Cuerpo a que pertenecen.

El primero de estos oficiales indultados, es natural de Frechilla y ambos se encontraban actualmente en Francia.

Notas palatinas

El señor La Cierva ha visitado a la Reina Cristina, para ultimar los detalles relacionados con la hospitalización de heridos en el hospital de Sangre establecido por la egregia dama en su palacio de Miramar.

Al mismo tiempo, el ministro se despidió de la reina madre que esta tarde marchará a San Sebastián.

Actualmente y por espacio de dos semanas, la real familia vestirá

de luto; una de riguroso y otra de alivio, con motivo del fallecimiento de Su Alteza Imperial, la serenísima señora condesa de Eu.

La Junta de Aranceles

En la última sesión celebrada por la Junta de Aranceles y Valoraciones para la formación del nuevo Arancel, se estudió la base 5.ª relativa a los cereales, fijándose los siguientes derechos:

Trigo, 14 pesetas; cebada, 12; centeno, 10; harina de trigo, 21; maíz, 1, y salvados, 5.

La sumaria

contra Cabanellas

Lo que pretenden las Juntas

La prensa en general insiste en que se ha comenzado a instruir sumaria contra el general Cabanellas, por la carta que éste dirigiera a las Juntas consultivas del Ejército.

Parece que la actuación de dichas juntas, en el caso actual, se ha limitado a dar parte por escrito al subsecretario de la Guerra de las injurias y calumnias que contiene a su juicio.

Como la carta no la recibieron directamente las juntas, sino que la vieron publicada en la prensa, antes de adoptar resolución alguna procuraron probar la autenticidad de la misma. Una vez logrado esto, elevaron el escrito a la superioridad, en el que consideran al general Cabanellas incurso en el Código de Justicia Militar, por que injuria a organismos oficiales y provoca divisiones y antagonismos en el Ejército; en el Código penal común, por excitación al atentado personal y en la Ley de Jurisdicciones, por haberse servido de la imprenta para realizar el hecho.

Pasados los partes al capitán general, se ha mandado instruir sumaria, en la que, o prueba sus inculpaciones el general Cabanellas, o sufrirá la penalidad correspondiente.

No será sumariado

Esta mañana se aseguraba con insistencia en los centros políticos y militares, que se había desistido en absoluto de sumariar al general, como pretenden las juntas, ante posibles y graves derivaciones del asunto.

Otra laureada para Cavalcanti

Los relevados quieren declarar

Habiéndose abierto juicio contradictorio para conceder otra cruz laureada al general Cavalcanti por el hecho de Armas de Tizza, el general Tuero y los coroneles Sirvent y Lacanal, desobedidos del mando a raíz de aquella operación, han solicitado que se les cite a declarar, pues desean aportar ciertos datos que juzgan interesantes en relación con la intervención de Cavalcanti en la operación de Tizza.

Merecida recompensa

La duquesa de la Victoria

El monarca ha firmado esta mañana un decreto concediendo la gran cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria, por sus relevantes y patrióticos servicios prestados en la hospitalización de los heridos y enfermos de la campaña.

Aprobación urgente de proyectos

Una conferencia

El señor Maura ha conferenciado esta tarde con los presidentes de las Cámaras, exponiéndoles las necesidades nacionales que aconsejan la aprobación urgente de los proyectos de prórroga de la ley de la escuadra y de ordenación bancaria.

Como ambos proyectos tienen fechas de vencimiento fijo y no queda material disponible para su discusión, es preciso, a juicio del Gobierno, acudir a medios extraordinarios.

Los señores Sánchez Guerra y Sánchez de Toca, prometieron al señor Maura entrevistarse con todos los jefes parlamentarios.

LAS CORTES

CONGRESO

A las 3:30 se abre la sesión con la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul los señores Cierva y Silió.

El señor Alemany pide la modificación de la legislación que regula la vida económica de las Diputaciones.

Pide al mismo tiempo que se habilite el terreno necesario para el establecimiento de una estación radiotelegráfica en Las Palmas.

El señor Armiñán, formula una pregunta relacionada con la sumaria que dcese se sigue contra el general Cabanellas.

Expone la brillante historia militar de dicho general y se refiere a la carta que dirigiría a las Juntas de Defensa.

Da lectura a esa carta y la presidencia le llama al orden por la extensión excesiva que da a la pregunta.

El orador limitase a preguntar por qué ha sido destituido Cabanellas de la brigada de Caballería y si es cierto que se le ha sumariado.

Califica de política de gases asfixiantes la del señor La Cierva.

El ministro le contesta diciendo que no sabe a qué juntas se refiere el orador y lamentando el empeño de determinados gentes de crear dificultades de ciertos órdenes.

Asegura que no hará el juego a los que se complacen con manosear diariamente a las juntas y niega que el general Cabanellas haya sido destituido.

(Continúa la sesión)

SENADO

A las 3:35 abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul, los señores Maura y Francos Rodríguez.

El señor Izquierdo Velez explica una interpelación sobre los servicios administrativos del archipiélago canario y la creación de un registro mercantil en Las Palmas.

(Sigue la sesión)

LA LOTERIA

En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los premios mayores los siguientes números:

NUMEROS	PESETAS
17.737	Madrid 150.000
9.700	Madrid 70.000
4.885	Madrid-Lucena 30.000

Con 2.500 pesetas

- 23108.—Barcelona.
- 22130.—Pontevedra.
- 1111.—Madrid.
- 11787.—Málaga.
- 21528.—Barcelona.
- 25699.—Nerva.
- 18588.—Palma.
- 8474.—Cádiz.
- 15194.—Ceuta.
- 18866.—Madrid.
- 5459.—Bilbao.
- 20699.—Barcelona.

Imp. de Abundio Z. Menéndez

Sección de mercados

Palencia
Noviembre 22
El mercado de hoy ha estado muy concurrido, con tendencia firme. Cotizaba a los siguientes precios:
Trigo a 73 reales fanega
Cebada a 42
Centeno a 51
Tinos a 59
Habas a 65
Yeros a 64
Avena a 33
(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Osorno
Noviembre 19
Trigo a 72 reales las 92 libras
Cebada a 44 fanega
Avena a 30
Tinos a 50
Alubias a 260
Garbanzos a 200
Patatas a 8 arroba
Vino a 32 cántaro
Huevos a 14 docena
Harina de 1.ª a 29 arroba
De 2.ª a 27
De 3.ª a 23
Tendencia indecisa
Compras animadas
Tiempo de lluvias
Nava del Rey

Noviembre 20
Trigo superior a 81 reales las 94 libras.
Bueno a 80
Centeno a 54 fanega
Cebada a 46
Algarrobas a 68 y 69
Lentejas a 90
Harina de 1.ª a 30 arroba
Vino blanco nuevo a 48 cántaro
Tinto a 32
Hay ofertas de 3 000 fanegas de trigo a 82 reales las 94 libras, sin comprador. Se han vendido 500 a 80, con tendencia indecisa.
Tiempo variable, habiendo llovido estos días un poco y convenía lo hiciera abundantemente.
Los negocios paralizados por falta de material ferroviario.
Valladolid

Noviembre, 21
No ha variado la situación del mercado trigoero.
La abundancia de ofertas sigue influyendo en el ánimo de los compradores, que se muestran algún tanto reacios, siendo escaso el número de ellos. No obstante se sigue registrando alguna operación y últimamente se han comprado 5 vagones en línea de Palencia, ajustados a precio que resulta en Valladolid a 79 reales las 94 libras.

La tendencia del mercado es floja
Los demás granos se cotizan:
Centeno a 55 reales fanega
Cebada a 43
Algarrobas a 72
Yeros a 64

Banco Español de Crédito

Fundado el año 1902

Oficinas Centrales: MADRID
Palacio de la Equitativa (Propiedad)

Sucursal en Palencia
Palacio de Tordesillas (Propiedad)

CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS—RESERVAS: 19.364 456,92

SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESPAÑA
Albacete - Alcazar de San Juan - Algeciras - Alicante - América - Berja - Cádiz - Carmona - Casablanca - Ceuta - Ciudad Real - Córdoba - Ecija - Granada - Guadix - Huelva - Jaén - Jerez - La Carolina - La Línea - Larache

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN
Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.

Vicepresidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

CONSEJEROS
Sr. Marqués de Alhucemas
Duque de Seo de Urgel.
Marqués de Valdeiglesias.
D. César de la Mora.
Conde de la Montera.
D. Pablo de Garnica.
D. León Cocagne.
D. Francisco Arifio.
D. Antonio Sáez.

CAJA DE AHORROS

Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el 4% de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las cuentas corrientes de Caja; 9 de la mañana a 1 de la tarde.
Instalación provisional entrando por la calle de Colón, la instalación definitiva se llevará a cabo en plazo breve, en los amplios locales que hoy ocupan los almacenes de los Señores Azcoitia, Calderón y Compañía.

Horas de despacho—9 de la mañana a 1 de la tarde.

Vicente Martínez Gallarza

(EL RIOJANO)

Exportador de vinos de la Mancha
VILLARROBLEDO (ALBACETE)

Federación Católica-Agraria de Palencia

Caja Central de Ahorros y Préstamos --- Imposiciones al 3 y 1 1/2 y 4 por 100 --- Colocación de Productos Agrícolas

Teléfono núm. 145

Apartado núm. 15

SOCIEDAD ANÓNIMA TALLERES DE PALENCIA

Capital Social. 1.500.000 pesetas.

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE VAGONES Y MATERIAL PARA FERROCARRILES

MAQUINAS AGRICOLAS TALLERES DE FUNDICION

VENTILADORAS - ARADOS - GRABAS - Y BOMBAS - DE RIEGO - etc. etc.

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA



Nunca mejor que ahora tiene usted ocasión de comprar un reloj de Oro de Ley para caballero.



Acabo de recibir una nueva colección que abarca todas las marcas y todos los nuevos estilos que han producido las mejores fábricas, siendo verdaderamente espléndido el surtido que presento.

No vendo más que relojes de alta calidad, de las fábricas que gozan de más fama, tales como

LONGINES, OMEGA, ZENITH, INVAR, VULCAIN, etc.

Garantía absoluta con certificado de buena marcha.

25 por 100 más barato que en cualquier parte

«Bazar Parisiën» de Ambrosio Pérez VALLADOLID

El mejor CEMENTO es el de la marca

EL CANGREJO

De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la Fábrica de Piedra Artificial

de Jerónimo Arroyo

--- PALENCIA ---

Camiones alemanes de 4/5 toneladas

Marca "DONAR"

Solicitense características y datos a la SOCIEDAD ANÓNIMA DE IMPORTACIÓN Y VENTAS.—Regalado, 5, VALLADOLID, Apartado, 33. Representantes exclusivos para Castilla la Vieja.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

PIANOS Y AUTOPIANOS DE LAS MEJORES MARCAS

26.000 Obras musicales tiene la

EXPOSICIÓN MUSICAL TANGIL

ARGENSOLA, 14—MADRID

TELÉFONO, 15-21 M.

TALLER DE REPARACIONES

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Novillas

Se venden dos de muy buena raza, la una aun vacía y la otra cubierta de tres meses. Igual cambiaría por vaca de leche, siendo superior. Razón, Angelino Arranz, Pedro Espina, núm. 19, Palencia.

Se desea comprar

un carro de mano, una báscula o balanza de almacén, un depósito de hierro, una estantería y una zafra grande para aceite. Informarán en este periódico.

Automovilistas

En Aguilar de Campo hay gasolina en el conocido comercio de Asperlaro Martínez (El francés).

Atención

—Gracias a Dios que he encontrado una casa donde comprar cosas buenas y baratas, que antes...

—¿Dónde?

—En la calle de Juan de Castilla, número 9, en la

GRAN PRENDERIA de VICENTE ANTON

En esta casa se vende con bastante diferencia y al que desea comprar barato, no se olvide, barato, debe visitarla, porque en ella encontrará cosas buenas por poco dinero.

—No lo olvide V.: Calle de Juan de Castilla, núm. 9, Palencia.

Se venden

82 ovejas y 2 carneros; para tratar con Domingo Gutiérrez, en Antillo de Campos.

Se venden

100 arrobas de ajos superiores; para tratar con Leonardo González, en Paredes de Nava.

VACA

Da raza, preñada, con su ternera de cuatro meses; da 28 cuartillos, se venden juntas o separadas. Para tratar con Maximino García, en Pozuelos del Rey (junto a Villada).

Se venden

dos máquinas industriales de coser, una giratoria y otra plana; para venderlas y tratar Mayor pral., 120 Guarnicinería.

Vacante

Se halla la de maestro herrero de Riveros de la Cuzca, que la componen treinta pares de labranza. Las solicitudes al señor alcalde.

Se venden

80 ovejas jóvenes y de buena raza, 8 carneros también jóvenes y 23 corderas; para venderlas y tratar en Villalumbroso, con Manuel García.

Ganado de ovejas

Joven, se vende en Cisneros, LUIS CARLON

Burra de 4 años

Con orla de 15 días, se venden en Cisneros.—Marciano Escudero.

Máquinas

Se venden varias de hacer medias y calcetines. En la Administración de esta periódico informarán.

Herrero

Se necesita en la fábrica de mantas de Casañé.

Se ofrece

un maquinista forjador; informarán Mayor pral., 164, 2ª izquierda.

Pérdida

de un perro de casa, negro, pelo corto, pecho ancho, tuerto, atiendo por 400; informarán fábrica Casañé.

HAN LLEGADO

los exquisitos plátanos y buena uva blanca de Murcia a 1,40 kilo.

Frutería «LA LUZ», Mayor pral., 6

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide.

HOLLAND AMERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio de pasajeros

de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander:

Vapor «MAASDAM» saldrá el 30 de Noviembre.

Vapor «EDAM» saldrá el 27 de Diciembre.

admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase.

—PRECIOS—

HABANA VERACRUZ

2.ª económica Ptas. 945,85 Ptas. 1.020,85

3.ª económica » 563,90 » 613,90

Incluido toda clase impuestos

Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construidos en el presente año siendo este el primer viaje que hacen.

En segunda económica los camarotes son de dos y cuatro literas.

En tercera ordinaria todos los camarotes son de cuatro literas.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente en Santander y Gijón, D. Francisco García, Wad-Ras, 3, pral. Apartado 38.—SANTANDER.

En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a Guillermo Quevedo Cortés, Avenida de la Argentina, núm. 2.

SUPERFOSFATO

procedente de algunos sobrantes que han tenido varios Sindicatos, vende alguna cantidad la

Federación Católica-Agraria

Hay existencias en Palencia, Frómista y Villasarracino.

Precios económicos

Publicaciones Bailly-Baillière para 1922

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE Contiene: 1.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 2.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 3.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico.	AGENDA DE BUTETE Contiene: 1.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 2.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 3.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico.	AGENDA DE BOUSILLO Contiene: 1.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 2.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 3.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico.	AGENDA CUINARIA Contiene: 1.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 2.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 3.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico.	AGENDA DE BOUTILLO Contiene: 1.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 2.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 3.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico.	AGENDA DE BOUTILLO Contiene: 1.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 2.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico. 3.º Una colección de 120 páginas, con más de 1.000 ilustraciones de gran valor artístico y científico.
---	---	---	--	---	---

MAPA DEL IMPERIO DE MARRUECOS

PLANO DE 80 x 120 centímetros en colores con pequeños MAPAS de las posiciones Españolas.

PRECIO 4 PESETAS

Librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.